

# 海外商务汉语的教材设计以及 学以致用的相关问题

王海龙\*

[Abstract] Teaching Business Chinese abroad is a relatively new field in Chinese language education. This paper discusses the pedagogical issues in teaching Business Chinese to students who study Chinese as a second language. The paper will analyze necessity of Business Chinese as a distinct course, considerations in designing course content, and some ideas on teaching methodology. Additional concepts discussed include applying classroom knowledge in the business environment, leveraging colloquial Chinese background in business applications, and expanding overall language ability through Business Chinese.

[Key words] business Chinese; pedagogical approach; Chinese culture; practical Chinese

他们要,而是希望汉语的学习对他们有实际的意义。这也就是说,他们希望学习汉语能帮助他们的事业、研究、工作和生涯设计有一定的帮助。这种新的学习动力当然也催生了对外汉语教学的新的思考,同时也提出了新的任务,那就是要开拓汉语教学的新的方向和领域,学者们新的思考,同时也提出了新的任务,那就是要开拓汉语教学的新的方向和领域,学者们新的思考,同时也提出了新的任务,那就是要开拓汉语教学的新的方向和领域,

更好地为全方位、多元化、多指向性的海外汉语的教学、研究和发展服务。

商务汉语是近年来异军突起而且发展非常迅速的一个学科。随着近年来中国经济的迅速发展,海外国家特别是西方国家开始认识到了中国经济、商业、市场方面的巨大潜力,致使很多汉语学习者开始专注于某些富有应用性的科目而希望选修一些商务汉语的课程,余了又语商务汉语外,近年来海外汉语的学习似乎也产生了对法律汉语、医学汉语和其他学术语的需要,这方面也引起了相关研究者的注意。

这种新需要的产生当然是可以理解的,而且这类学习积极性也是应当鼓励的,但是这方面的也有一些问题应该提醒注意促使我们避免教学和教材编写过程中一些可能的误区。语言学习是一个需要日积月累和持之以恒努力的任务,而学会一种外语并将其运用到实践中去也殊非易事。商务汉语看上去是一个很诱人的题目,但我们在教学中和实践中仍然要立足汉语的基本素质教育,应该在突出商务汉语教学的实用性的同时,在实际教学过程中仍然要立足汉语的基本素质教育,应该在突出商务汉语教学的实用性的同时,在基本素质教学为灵魂来提高语言的商务应用的目的。

众所周知,以汉语为母语的中国人并不需要专门去修习什么商务汉语,因为他们很少有读过商务汉语课程再去经商的。为什么呢?盖因为中国商人深知他们不能在经商活动中只依靠一些商业名词、一些语法点或语法知识来讲话。他们的商业活动需要的是智慧,需要一种对语言和文化、专业知识的总体把握才能正常进行。上面的事实告诉我们,语言在任何一个领域的应用都需要一种整体的综合能力和对其基本功能的理解和掌握,在实践层面上特别是像在商业活动这样的较高级的人和人打交道的层面上,我们不可以仅依赖简单的商务汉语的培训来奏效。

## 二

那么,到底在海外汉语教学的实践活动中能不能提倡和推行商务汉语,这方面的看法是有外延,以免产生误导作用。

首先,商务汉语不应该是汉语习得者学习汉语的起点。汉语的初学者走遍天下,选学商务汉语。商务汉语,顾名思义是一种为了商务行为而从事的汉语交流活动。他们学商务汉语。商务活动是一种较为复杂的人类交际活动,它包含的内容一般都比较繁杂,微妙的常识,商务活动的语言交际活动中往往词汇量使用比较大、比较成熟、比较复杂,晦涩难懂。在这类的外语尚缺乏基本知识和基本把握时,就雄心勃勃地要去修习商务汉语。往往半功半废,这是想走捷径却走了弯路。在这方面,不止是外国的语言学习者,就是国内的学讲授者也应该慎重区分和设立“商务汉语”的开设和其修习者的适应范畴,不要因为学习人数和其他因素而盲目开设这类课程,最终却事与愿违,也不要以某些浅薄的实用语的讲授来充替商务汉语,给人以哗众取宠的嫌疑。

第二,商务汉语教学应该充分重视汉语的基本语言功能素质及其携带的文化背景知识教育和文化因素。海外商务汉语课程的开设和提供是个值得肯定的好事,因为它是阐明

## 海外商务汉语的教材设计以及学以致用的相关问题

明义地界定范围,有益于多元化汉语的学科建设。学生们修习。但在商务活动中,要注重商务汉语和普通汉语即汉语的基础课教学之间的有机关系。这又不能倒置,更不能主次不分。商务汉语应该是在汉语基础课教学之上的策略。

商务汉语的教学应该注重其“汉语”和“商务”两个方面的共同特征。商务活动不仅仅纯粹是商务本身,它牵涉到了很多领域。商务活动作为语言媒介来助益于商务活动的,因此它必须牢牢把握其服务于商务的需要。因为经商词汇和百姓日常及经商方面的常识用语;此外在交往等方面也需要一些社会生存的百科知识;再次,经商方面内商务术语大打交道,还是必须的,上述需求在相关教材编写和教学过程中都需要根据居情况给予一个庸俗化的方法,商务汉语的教材无论怎么悉心,都不可能做到面面俱到,也不能编出教法,而且会外国学生上人不得要领的读本。这里应该提倡的是不仅教知识,而且要教方法,并应用已知汉语知识来解决问题的能力;要教受未知事物,并应用已知汉语知识来解决问题的能力。

受未知语言和新事物、遇到生词像中国人那样去解决语言问题的能力。商业活动中跟日常生活要强调使用相对成熟历练的语言表达和培养书面语应用而现实生活不同与平常的打招呼和应酬,它需要较为成熟历练的表达。当然,在跟人或者以一个人的谈吐、语言行为来判断一个人的智慧程度。当然,在外国人,人们往往时候中国人会意识到外国人语言方面的局限,但是同样是通过对外所学到了基本的汉语程度好和表达能力强来判断一个人的聪明才智。外国人学汉语词汇量小却能满足于会使用和能表达这个基本层面上。很多外国人学汉语的一个重要词汇量不足但却能用简单的话语表达需求(正如同儿童虽然语表达自己一样),满足于语言词汇的低水平的循环。商务汉为成熟的书面语握基本汉语能力的语言习得者进行强化提高训练和使用校式表达自己的水平的训练,使学习者能够用相对成熟的词汇、语法和修辞语种成熟、干练和富有能力的印象。

生活中汉语的使  
两年左右的外  
自学习汉语  
移简单表述能  
力不够。基  
础的培训。从为  
的培训。从而  
书信,最后到能  
适应其商业活  
动,着力加强各种商务资料写作方面的培训,不同于日常生活中的汉语的使  
一个主要环节是要牵涉到很多的书面资料,而一般学习汉语  
接受的是survival能力的培训,其重点多在培养听得懂和能  
阅读的能力也有培养,但写的能力特别是商业写作方面的培  
务汉语需要对学习者较为集中和强化地进行商务写作方  
始到写中文的简历、申请信,到能够读写一般的书信和商  
文件和正规的文书如合同、契约等等,循序渐进,达到应付  
生活中的汉语的使

是公文体,有  
般的中文商务文书和文件都有一定的程式化特点,它们往往  
操作,也容易  
仿性和可训练性特征。它们比普通的汉语写作容易学、容  
易通过对商务汉语  
学和模仿,学生们对之较易掌握。我们的教学实践证明,通  
过对商务汉语  
式化的强调,特别是通过刻意的目的和任务化的训练,如果方  
法得当,学习  
能够在较短的时间内掌握这方面的技巧。

方法,但其基本理念的应用应  
在商务汉语教学的过程中,

一般的听、说、读、写教学环节  
生的特点。在商务汉语的教学  
初、中期汉语教学的能力和成  
景,如申请工作、商务谈判、订  
其学会的汉语知识。在这些设  
通过实际的场景让他们得到操

力。比如,在确立任务以后,首  
出主意、想办法,形成书面的  
基本文本和口语操练方案。如  
砥砺打磨,不仅是把自己当作  
批评,最后统一得出什么样的

互相讨论、批评和砥砺的程序,  
件写作本身以外,同时也进行  
模拟找工作训练,组织同学们  
商务语言进行规范的表述,等  
率和主持,同时,还可以录音和  
组织提高。事实证明,这样的培

定其他的商务活动场景。比  
活动中的个案,然后进行有目  
景和设定基本语汇范围,让学  
口头上,同时让学生们根据讨  
力,最后再进行实际的情景训  
和表述能力。事实证明,这种  
生们的汉语能力提升到了商  
行商务活动全方位的语言训  
的课题了。

让学生们了解中国、了解今天  
中国的时事等课题。这样学生  
情景结合起来。

汉语课程设置应该是给学生

们提供大量的媒体  
场、中国发生的一  
且全面,通过媒体  
点话题,使外国学  
建立一个基本的知  
通过媒体了解了  
弗届,学汉语的学  
通过中文电视和广  
便利来综合性地学

当然,最便利  
们有机会去中国  
近年来,我们  
汉语学习及实习活  
电子工业、人力资  
我们的学生在  
读研究院;有的学  
了自己的职业生涯  
学生在中国国家沙  
训和学以致用地在  
设计,特别是显著  
基于前面所述及  
方面实施了这种商  
包括:

- (1) 全方位、全  
资源进行多种形式  
细分层次。聘用和
- (2) 教材的更  
有目的、有效果,立  
(3) 合理地安  
重提高学生们的认  
用密集型地训  
划、金融区域及其  
(3) 有目的的  
同时也注重邀请有  
律、外国人在华投  
等等课题,从而有

人生活的基  
本情形才能了解今天中国的市  
的最直接的一面镜子,它速度快、内容新而  
学生的词汇量和了解中国老百姓关心的热  
立和巩固了这些基本语汇和知识,他们才能

子处还在于媒  
体的便利性。现在互联网无远  
纸、杂志、互  
联网获取中文信  
息,同时也可以  
的事情,通过媒  
体的浏览、阅读、观看和听的

让学生们有一  
个实践的场地和可能性,让他  
商业汉语知识只。

国几十所大  
学的学生在国内实行密集型商务  
活各类部门,如银  
行、房地  
产、建筑  
业、电脑、  
非赢利组  
织、医疗机  
构、娱乐业等  
等。

日成果,有的  
得到了奖学  
金进一步深造和修  
他们所学到的  
商务汉语知识服务社会并拓展  
到中国开拓事  
业,在北京、上海开公司;有的  
中得到第一  
美国学生们  
的视  
野,甚至改  
良好的效果。  
高年级教学  
和实践活动中着重从下面几个  
教学方法,取  
得了预期的成

。这方  
面包  
括充  
分利用在  
中国的地利语境  
性,分小  
班操  
练并  
根据学生的商  
务实习目  
地进行辅  
导等  
等。

活动中汲取  
活的语  
料进行教  
学,使学习变得

课堂上提高  
学生的商务汉语能力外,还要注  
意地应用语  
言、拓  
宽语境。这些措施包括利  
们实地参观  
、感知中国的农村、工地、城市规

把学生带出  
去感知语境和应  
用语言知识外,  
找项目开讲  
座。强化性地专  
门介绍金融、法  
情况、中国进入  
WTO后的走向  
是高学生们学  
习汉语的兴趣。

们的写作能力；实练、培养学生们的职业临场意识，以利他们今后语言的演  
学生写简历、写求职信开始，把他们的寻找实习机会当成正式找工作的竹子。的演  
应付面试并引入淘汰制。每一轮培训都相当于职场的实战，共同分析了他们的自信。  
生们理解今后如何应用自己的语言作用极大，而且培养了他们的信心。

有效的导师制，加强管理，合作互动，保证绩效。同时设计好学生们时的语  
确保实习期间每日有工作记录、有日记，能够扩充词汇和提高汉语表述的表达。  
战、一场考试，从而充分发挥实习的作用并巩固已得的语言知识。

的评议和交流汇报，巩固成果，以利于学生们回到其母国后继续学之，  
实习汇报、请实习单位导师参与评议、总结经验及颁发语言合格证书等，又使  
激、保留学生们的学习热情，并把这种热情转化为今后学习的动力；但其  
固，避免随学随忘。

文与学是一个十分艰巨的任务，特别是对于外国人而言，甚至可以说是一  
不是一篇讨论教学法的文章能够概述的。本文的目的在于探讨一种合  
实施我们的教学活动，最大限度地帮助已经有了一定汉语基础的外国学好汉语并在实  
力应用到职场上去，使他们尝到学汉语的甜头，巩固学好汉语并在实

习汉语的人数越来越多，汉语教学在其高级阶段分是大势所趋，而且上路。但是在我译对号入座的倾向是  
目的，也要避免对商务汉语一些过度的宣传和简单化对号入座的倾向是  
力的总体把握是关键，我们前面说过，中国人并不需要先学会商务汉  
学生也不可能期望学习商务汉语可以是一种“芝麻开门”般的魔法。他经  
经商中使用的汉语的整体能力的提高不能只是依赖学习“商务汉语”  
习者对汉语和中国文化包括商业文化总体的认知和把握能力的提高  
用商务汉语的名目招摇或夸大其功能是一种危险的倾向，其结果往往